

**Величко С.А.**  
Омский государственный технический университет

## **НЕФОРМАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ СИБИРИ, 1985-1991**

**В статье рассматривается процесс становления и развития неформального общественно-политического движения (1985-1991 гг.) в Сибирском регионе, которое прошло эволюцию от союзов содействия перестройке и дискуссионных клубов до массовых антикоммунистических организаций. Автор анализирует различные формы политических организаций, социальный состав, степень популярности и воздействия на население региона.**

В апреле 2005 г. исполняется двадцать лет с тех пор, как на Пленуме ЦК КПСС был провозглашен курс на перестройку. События, произошедшие в нашей стране после этого, привели к кардинальным переменам не только внутри государства, но и в глобальном масштабе, изменив geopolитическую обстановку во всем мире. Большую роль в переменах, произошедших в СССР, сыграло массовое общественно-политическое движение, впервые за 70 лет советской власти созданное на независимой от КПСС основе.

Провозглашение курса на проведение перестройки способствовало росту и политизации общественных движений региона, в большинстве своем поддержавших преобразования, начатые сверху. Так часто бывало уже в России: реформирование начиналось сверху, а затем происходила своеобразная реакция снизу в форме различных народных движений. Так произошло и в годы перестройки. Мы не можем назвать начавшееся общественно-политическое движение продолжением и порождением диссидентского движения ни идеологически (хотя нельзя исключать некоторого влияния), ни организационно. Преобразования, начатые Горбачевым, породили широкое неформальное общественно-политическое движение, которое приобрело мас совидный характер и организационное оформление именно в годы перестройки.

Во всех крупных городах Сибири были созданы общества содействия перестройке. В Барнауле было образовано Общество активных сторонников перестройки (ОАСП). К началу 1989 г. в ОАСП входило 50 человек, по социальному составу – научная интеллигенция, преподаватели, журналисты, рабочие, жители сельской местности, возрастной состав – 25-50 лет. Затем общество разрослось, появились отделения в Бийске, Горно-Алтайске и ряде районов края. Чис-

ленность организации достигла 500 человек. В программе общества подчеркивался курс на развитие социалистической демократии<sup>1</sup>.

В Томске 14 июля 1988 г. был образован Союз содействия революционной перестройке (ССРП). Первоначально актив ССРП состоял из 26 человек, затем круг участников союза расширился. На еженедельные заседания союза собиралось до 100 человек. Союз имел строгую организацию, обязательным условием для вступления в него было наличие двух рекомендаций. По своему социальному составу ССРП на 85% состоял из представителей интеллигенции, из них 15% имели ученую степень<sup>2</sup>.

В Омске в конце мая 1988 г. был создан Союз содействия перестройке (ССП). ССП, как и подобные организации в других городах Сибири, также стоял на позициях поддержки начатых в стране преобразований. Однако уже в июле 1988 г. в ССП наметился раскол. В целом ССП просуществовал около 3 месяцев.

Комитет содействия перестройке (КСП) г. Красноярска первоначально назывался «Комитет за реабилитацию Н.А. Клепачева», незаконно уволенного с работы. Комитет образовался в мае 1987 г., после восстановления Н.А. Клепачева на работе был переименован в КСП. Численность группы не превышала 20 человек. Одним из методов борьбы КСП был сбор компрометирующих материалов на местных партийных, советских и хозяйственных руководителей и предание этих материалов гласности<sup>3</sup>.

К организациям типа обществ содействия перестройке примыкала группа Демократическое движение из Новосибирска, которая была образована в мае 1988 г. в составе 10 человек из сотрудников Института математики, ядерной физики и Вычислительного центра СО АН

<sup>1</sup> Богданова М. Самиздат и политические организации Сибири и Дальнего Востока. – М., 1991. – С. 26; Неформальная Россия: О неформальных политизированных движениях и группах в РСФСР (опыт справочника) / Сост. Березовский В.Н., Кротов Н.И. – М., 1990. – С. 77; Малиновский А. Противники или союзники? // Диалог. – 1989. – №8. – С. 53.

<sup>2</sup> Богданова М. Самиздат и политические организации... – М., 1991. – С. 32; Осипов А.Г., Козодой В.И. Политический спектр (Формирование многопартийности в Западной Сибири 1986-1996 гг.) – Новосибирск, 2003. – С. 32-33; ГАНО. ФП. 4. Оп. 111. Д. 84. Л. 74.

<sup>3</sup> Богданова М. Самиздат и политические организации... – С. 26.

СССР. За 1988 г. ее численность возросла до 30-40 человек. Был разработан устав, в котором незыблемо охранялось «соблюдение принципов социалистического плюрализма, Конституции и законов СССР». На еженедельные собрания обычно собирались около 100-200 человек<sup>4</sup>.

Общества содействия перестройке представляли собой первичную форму самоорганизации политически активных граждан, созданную с целью сплочения сторонников преобразований, ориентирующихся на социалистические ценности. По социальному составу в этих объединениях преобладали представители интеллигенции. Они были идейными вдохновителями этих организаций. Представлены в этих объединениях были и рабочие, и студенческая молодежь. Фиксированного членства (кроме Союза содействия революционной перестройке) и стабильных организационных структур в большинстве этих организаций не было. Но общества содействия перестройке внесли большой вклад в повышение социальной активности населения, во многих городах именно на их базе были созданы политические и дискуссионные клубы.

В Кемерово особой популярностью пользовался возникший в мае 1988 г. общественно-политический клуб «Рабочий». Актив клуба состоял из 5 человек, инициативная группа доходила до 20. Социальный состав клуба был довольно широким – студенты, рабочие, служащие, в основном до 30 лет. Идеологическим лидером клуба был Л.П. Сергачев, бывший преподаватель политэкономии Кемеровского медицинского института. В 1988 г. вышел из КПСС. Отстаивал концепцию существования государственного капитализма в СССР и наличия в стране двух антагонистических классов – бюрократии и трудащихся. После негативных материалов в прессе о клубе его численность резко возросла и в период пика достигала 150-200 человек<sup>5</sup>.

В Омске 29 июля 1988 г. был образован дискуссионный клуб «Диалог» из числа членов ССП. Председателем клуба стал А.В. Бабенко, инженер пединститута, совет клуба состоял из 10 человек. Дискуссии проводились в ДК «Юбилейный» через каждые две недели. На дискуссиях в ДК «Юбилейный» собирались по разным оценкам от 50 до 150 человек. В основном представители интелли-

генции, студенты. Приходили и рабочие, и военнослужащие. Возрастная категория – 30-40 лет. Действовал клуб очень активно – за год «Диалог» проводил от 22 до 24 мероприятий<sup>6</sup>.

В Академгородке г. Иркутска на базе ранее существовавшего клуба избирателей был образован в августе 1988 г. «Клуб гражданских инициатив», который стал в городе известным и авторитетным местом обмена мнениями по самым злободневным вопросам. Проводимые на базе ДК «Юбилейный» еженедельные заседания привлекали до 300 участников. Представители практически всех неформальных организаций, участвующих в работе клуба, вырабатывали здесь совместную тактику и сроки совместных акций<sup>7</sup>.

Немалый резонанс в Сибири вызвало создание в 1988 г. организации правого толка – Демократического Союза (ДС). В своей программе ДСставил основной целью – ненасильственное изменение общественно-политического строя СССР, возникшего в октябре 1917 г. ДС в своей деятельности стремился к утверждению многопартийной системы, изъятию из всех государственных документов и законов, в том числе из Конституции СССР, постулата о руководящей роли КПСС. Организационные структуры ДС первыми в Сибири были созданы в Новосибирской области. Группы ДС сложились на таких крупных предприятиях, как ПО «Вега», электромеханический завод (Бердск), завод «Труд» (Новосибирск). В конце 1988 г. членов ДС в Новосибирске насчитывалось около 60 человек, имелся координационный совет из 11 человек<sup>8</sup>. Широкого распространения идеи ДС в 1988 г. в Сибири не получили, кроме Новосибирска, организационные структуры ДС нигде в регионе созданы не были.

В 1989 г. наметился рост неформальных общественно-политических организаций. Очень популярной формой самоорганизации граждан в 1989 г. в Сибири были народные фронты. Наиболее активным политизированным объединением граждан Сибири стал Народный фронт Тюмени, созданный в ходе избирательной кампании 1989 г. Для НФ Тюмени была характерна фракционность, наличие микрогрупп с различными политическими взглядами, поэтому из состава НФ постоянно выделялись новые общественно-политические организации. Напри-

<sup>4</sup> Богданова М. Самиздат и политические организации... – С. 22; ГАНО. Ф.П. 4. Оп. 111. Д. 85. Л.10.

<sup>5</sup> Богданова М. Самиздат и политические организации... – С. 30.

<sup>6</sup> ЦДНИОО. Ф. 17. Оп. 137. Д. 98. Л. 88; Ф. 9631. Оп. 1. Д. 124. Л. 1; Ф. 9705. Оп. 1. Д. 10. Л. 2, 4.

<sup>7</sup> ГАНИИО. Ф. 159. Оп. 53. Д. 135. Л. 56.

<sup>8</sup> Горячева Е.Е. Выборы в Советы народных депутатов в Западной Сибири (1988-1990) (политический аспект). Дис.... канд. ист. наук. – Томск, 1994. – С. 72.

мер, весной 1989 г. из числа членов НФ выделилась группа «Демократическая трибуна», стоящая на более радикальных позициях, выступающая в частности за многопартийность<sup>9</sup>.

Учредительная конференция Омского народного фронта состоялась 15 октября 1989 г. в ДК «Современник», на ней присутствовало 170 делегатов от неформальных организаций и трудовых коллективов города. Впоследствии в работе ОНФ активно участвовало около 300 человек. Декларация ОНФ требовала отмены 6 статьи Конституции СССР, разделения властей, соблюдения прав человека<sup>10</sup>.

28 июня 1989 г. перед зданием Красноярского театра оперы и балета состоялась информационная встреча инициативной группы по созданию НФ. Идею создания Народного фронта выдвинули лидеры Комитета содействия перестройке Красноярска. На площади присутствовало более 100 человек. Учредительная конференция НФ Красноярска состоялась 14-15 октября 1989 г. На ней был принят устав КНФ и образован исполком<sup>11</sup>.

Байкальский народный фронт (БНФ) был образован еще в ноябре 1988 г., по инициативе движения защиты Байкала, общества защиты Байкала и клуба избирателей Академгородка. Это движение объединяло около 1000 человек в основном из числа научной, вузовской, творческой интеллигенции. БНФ провел в конце 1988 г. один-единственный митинг. После этого БНФ практически прекратил свое существование. В 1989 г. на основе БНФ был образован Фонд Байкала – независимая социально-экономическая организация<sup>12</sup>.

Учредительная конференция Томского народного движения (ТНД) состоялась 4-5 ноября 1989 г. В программе ТНД сильны были идеи сибирской самостоятельности, освобождения от «колониальной зависимости от московской метрополии». В программе отразились идеи сибирского областничества, традиционно сильные в Томске. Кроме того, выдвигались и политические требования: отмена 6 статьи Конституции СССР, создание Верховного Совета Сибирского региона, свободная регистрация на территории Сибири всех партий, отмена цензуры<sup>13</sup>.

По формам организации и по программным установкам к движениям типа Народных фронтов можно причислить «Гражданскую инициативу Кузбасса» (ГИК). 12 марта 1989 г. состоялось учредительное собрание Кемеровского городского отделения общественно-политического движения ГИК. В него вступило 26 человек. Главной своей задачей ГИК выдвигала противодействие административно-командным тенденциям в управлении советским обществом<sup>14</sup>. Под влиянием известий из Кемерово 14 мая 1989 г. состоялся митинг общественности г. Новокузнецка, организованный с целью создания отделения ГИК. Основными задачами своей деятельности отделение ГИК г. Новокузнецка провозгласило осуществление полновластия Советов, выдвижение и избрание в местные Советы людей, отстаивающих интересы горожан<sup>15</sup>. Областная организация ГИК так и не была создана, Кемеровское и Новокузнецкое отделения далее действовали независимо друг от друга.

Народные фронты Сибири, включая ТНД и ГИК, создавались с целью объединения усилий всех общественно-политических организаций региона на платформе активной поддержки перестроичных преобразований. Но это оказалось невозможным, т. к. уже в 1989 г. начался процесс политического самоопределения и размежевания. Кроме того, для длительного существования народных фронтов в Сибири не было объединительной идеи, такой, какой была, к примеру, национальная идея для народных фронтов Прибалтики. Все народные фронты Сибири просуществовали очень недолго. Байкальский народный фронт (Иркутск), образованный 17 ноября 1988 г., прекратил свою деятельность в июле 1989 г. Омский народный фронт просуществовал чуть более полугода, прекратив свою работу в мае 1990 г. после окончания избирательной кампании.

В 1989 г. появилась еще одна форма самоорганизации россиян – клубы избирателей, формирующиеся на основе поддержки одного или нескольких радикально настроенных народных депутатов СССР. При Алтайском государствен-

<sup>9</sup> Тюменская правда. – 1989. – 25 октября..

<sup>10</sup> Демократический Омск. – 1990. – №4.; ЦДНИОО. Ф. 9623. Оп. 1. Д. 6. Л. 25, 40-42.; Ф. 9631. Оп. 1. Д. 124. Л. 4.; Богданова М. Самиздат и политические организации ... – С. 28.

<sup>11</sup> Пресс- бюллетень СибИА. – 1989. – 2 июля. – Вып. 13.; 5 ноября. – Вып. 31.; Богданова М. Самиздат и политические организации Сибири... – С. 26.

<sup>12</sup> ГАНИО. Ф. 127. Оп. 128. Д. 239. Л. 115.; Советская молодежь. – 1990. – 14 августа.

<sup>13</sup> Пресс- бюллетень СибИА. – 1989. – №31.

<sup>14</sup> ГАКО. ФР. 1191. Оп. 1. Д. 44. Л. 16, 20.; Комсомолец Кузбасса. – 1989. – 1 апреля.

<sup>15</sup> Комсомолец Кузбасса. – 1989. – 6 июня.

ном университете среди ученых и преподавателей сложилась группа поддержки народного депутата СССР В.П. Овчинникова. Впоследствии на основе этой группы сложился Гражданский клуб «Алтай – Россия», на дискуссиях в клубе собирались около 50-100 человек<sup>16</sup>.

Идея создания Новосибирского городского клуба избирателей возникла весной 1989 г. в результате активной деятельности «Демократического движения» и других неформальных общественных организаций в ходе избирательной кампании. В июне 1989 г. клуб объединял около 40 человек<sup>17</sup>. Омский городской клуб избирателей был создан на базе клуба «Диалог» и некоторых других неформальных объединений. Военный летчик запаса Ю.Н. Леоничев возглавил клуб. Клуб был немногочислен. По состоянию на апрель 1990 г. членами клуба считали себя 48 человек, хотя на встречах с народными депутатами собирались до 180 человек<sup>18</sup>. 1 ноября 1989 г. по предложению инициативной группы был образован городской политический клуб избирателей гор. Красноярска, избран его совет<sup>19</sup>. В Томске действовали Клуб народного депутата СССР С.С. Сулакшина, Томский комитет избирателей, клубы избирателей районного масштаба. В ходе предвыборной борьбы в Тюмени был стихийно создан Клуб избирателей народного депутата СССР С.В. Васильева. 19 сентября 1989 г. прошло учредительное заседание городского клуба избирателей, получившего название от одноименной группы – «Демократическая трибуна». Клуб был создан с целью организации будущей предвыборной кампании, для оказания посильной помощи «самовыдвиженцам» и «неудобным» кандидатам трудовых коллективов<sup>20</sup>.

В большинстве программных документов народных фронтов и клубов избирателей, принятых в 1989 г., не отрицалась идея социалистического выбора. О своей приверженности социализму открыто говорил Народный фронт Тюмени. Но во многих документах общественно-политических организаций, например в документах Гражданского клуба «Алтай – Россия», Омского и Новосибирского городских клубов избирате-

лей, о социализме уже не упоминается. 24 мая 1989 г. был принят новый устав и декларация «Демократического движения» Новосибирска (без социализма)<sup>21</sup>. Таким образом, мы можем назвать этот факт игнорирования ссылки на социализм не чем иным, как *passивным* отказом от социалистических ценностей. Именно на путь пока еще негласного отказа от социализма вступили многие неформальные движения Сибири.

В 1989 г. в связи с направленностью общественного сознания на борьбу с монополией КПСС на власть в Сибири активизировались организации антикоммунистической направленности. Продолжало свою деятельность отделение Демократического Союза в Новосибирской области, активно призывая к введению в СССР многопартийной системы. В начале 1989 г. были образованы отделения Демократического Союза в Алтайском крае, Кемеровской области. В конце сентября 1989 г. оформилось отделение ДС (14 человек) в Омске<sup>22</sup>. Была образована региональная организация ДС Красноярского края, которая насчитывала в своих рядах около 50 человек. Отделения ДС существовали в Абакане, Норильске, Лесосибирске, Ачинске<sup>23</sup>. Отделение ДС Иркутской области было малочисленно. По оценкам лидера ДС в Иркутске П. Малых, оно насчитывало около 30 человек. По оценке обкома КПСС, в ДС было не более 10 человек, но это формирование было названо «устойчиво функционирующим», т. к. члены его имели партийные билеты, уплачивали членские взносы, имели свое периодическое издание – вначале под названием «Демократический вестник», затем – «Тихвинская площадь». Тираж издания был довольно-таки высок для самиздата – от 2 до 3 тыс. экземпляров<sup>24</sup>.

В Новосибирске в марте 1989 г. была создана Сибирская правозащитная ассоциация «Вена-89» (СПА), уже своим названием провозгласившая борьбу за соблюдение Конвенции по правам человека, принятой в Вене в 1989 г. При правозащитной ассоциации начало свою деятельность Сибирское информационное агентство (СиБИА). Постепенно оно усилилось, вышло за рамки ас-

<sup>16</sup> ЦХАФАК. Ф.П. 1. Оп. 158. Д. 126. Л. 3.

<sup>17</sup> ГАНО. Ф.П. 4. Оп. 111. Д. 128. Л. 112; Вечерний Новосибирск. – 1989. – 1 сентября.

<sup>18</sup> ЦДНИОО. Ф. 9623. Оп. 1. Д. 7. Л. 32, 53; Ф. 9631. Оп. 1. Д. 70. Л. 1; Оп. 2. Д. 9. Л. 13; Оп. 3. Д. 15. Л. 1; Ф. 9705. Оп. 1; Д. 9. Л. 79; Д. 10. Л. 150, 152; Ф. 17. Оп. 137. Д. 98. Л. 84.

<sup>19</sup> Красноярский рабочий. – 1989. – 4 ноября.

<sup>20</sup> Тюменская правда. – 1989. – 25 октября.

<sup>21</sup> Богданова М. Указ. соч. – С. 23.

<sup>22</sup> ЦДНИОО. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 81. Л. 1; Ф. 9632. Оп. 1. Л. 1.

<sup>23</sup> ЦХИДНИКК. Ф. 26. Оп. 16. Д. 575. Л. 60.

<sup>24</sup> ГАНИИО. Ф. 127. Оп. 128. д. 239. Л. 115.

социации, получило известность по всей Сибири и за ее пределами благодаря «Пресс-бюллетеню СиБИА». Журнал выходил еженедельно, всего вышло около 40 номеров. Первые семь выпусков вышли тиражом в 100 экземпляров. На пике популярности тираж поднялся до 10 тыс. экземпляров. СиБИА ставило задачу: распространение деидеологизированной, свободной и объективной информации. Издание изначально заняло антикоммунистическую позицию. «Пресс-бюллетень СиБИА» получил широкую известность и стал самым популярным читаемым неформальным изданием Сибири. Редакторам удалось создать корреспондентскую сеть по всей Сибири и оперативно публиковать информацию. Филиалы СиБИА были образованы в Омске, Томске, Иркутске, Улан-Удэ и др. городах. Это первое и единственное неформальное общесибирское издание. «Пресс-бюллетень СиБИА» выходил до июня 1990 г., затем вместо него стала выпускаться газета «Этап». СПА «Вена» и СиБИА прекратили свое существование в начале 1991 г., когда перестал выходить «Этап» и прекратился регулярный выход на радио «Свобода».

В 1990 г. общественно-политическая обстановка в регионе характеризовалась следующими основными чертами: интенсивной политизацией населения; уменьшением влияния на общественное мнение самодеятельных общественных организаций, стоящих на позициях социалистического выбора; переходом большинства общественно-политических организаций на антикоммунистические позиции. Так, Барнаульское общество активных сторонников перестройки (ОАСП) в мае 1990 г. изменило свой устав, исключив из него все положения, связанные с поддержкой КПСС<sup>25</sup>. Упоминания о социализме изъяли из всех своих программных документов Омский и Тюменский народные фронты и многие другие организации, перейдя от пассивного отказа от социализма к активному антикоммунизму.

В 1990 г. на территорию Сибири распространили свою деятельность организации нового типа, именующие себя партиями. Исследователи называют партии 1990-1991 гг. протопартиями, т. е. формированиями, в которых еще не произошла дифференциация социально-классовых интересов и не выработана четкая программа, отражающая интересы определенного класса

или социального слоя. В данной статье мы остановим свое внимание на деятельности в Сибири двух наиболее крупных из протопартий: Демократической партии России (ДПР) и Социал-демократической партии России (СДПР). Для удобства данные протопартийные формирования далее будут именоваться партиями. Многими исследователями, занимающимися российским партогенезом, подтверждалась схожесть политических взглядов демократических партий, которых объединял антикоммунизм.

Различия между партиями состояли не в кардинальной разнице их программ, а, как образно выразился исследователь из Калифорнии М. Левин, в различии «микромиров»<sup>26</sup>, т. е. в различии в социальном составе партий и в способах донесения до населения своей позиции. В совместной статье российского исследователя С. Митрохина и профессора политологии из Калифорнии М.Е. Урбана «Социальные группы, партийные элиты и новые российские демократы»<sup>27</sup> были проанализированы различия между ДПР и СДПР. Со многими выводами этого исследования можно согласиться. В эти партии вошли интеллигенция, служащие, ИТР, начинающие бизнесмены (кооператоры), квалифицированные рабочие. По совершенно справедливому утверждению С. Митрохина и М.Е. Урбана, данные категории населения стимулировали к вступлению в антикоммунистические партии факторы недовольства советской системой. Интеллигенция, служащие, ИТР имели при социализме высокий социальный статус, но низкий доход. Квалифицированные рабочие, кооператоры имели высокий доход, но низкий социальный статус. Интеллигенция, служащие, студенты являлись социальной базой СДПР. В ДПР вошли преимущественно квалифицированные рабочие, бизнесмены.

ДПР, партия Н.И. Травкина – популистская партия, умело сумевшая сыграть на недовольстве народных масс командно-административной системой, поэтому ряды партии быстро росли за счет привлечения в партию квалифицированных рабочих, бизнесменов, ИТР. Отделения ДПР в Сибири были созданы под влиянием агитационных речей лидера этой партии популиста Н.И. Травкина, который в августе – сентябре 1990 г. совершил поездку по городам Сибири. В августе 1990 г. состоялось организационное собрание Новосибирско-

<sup>25</sup> ЦХАФАК. Ф.П. 10. Оп. 89. Д. 16. Л. 22.

<sup>26</sup> Lewin M. The Gorbachev Phenomenon. – Berkeley, 1989. – P. 63 – 71.

<sup>27</sup> Mitrokhin S. and Urban M.E. Social Groups, Party Elites and Russia's New Democrats // Russia in Flux. The Political and Social Consequences of Reform. – Edward Elgar, Aldershot, 1992. – P. 62-79.

го отделения ДПР (380 человек), на котором он присутствовал<sup>28</sup>. Алтайская краевая организация ДПР была учреждена 10 сентября 1990 г. также после посещения края Травкиным<sup>29</sup>. Были созданы отделения ДПР во многих городах и поселках Красноярского края. Всего в крае было около 200 представителей ДПР в 14 районах края<sup>30</sup>. Учредительное собрание ДПР в г. Кемерово состоялось 14 ноября 1990 г. В ее составе первоначально объединилось около 100 человек. В Кузбасс неоднократно приезжал Н.И. Травкин<sup>31</sup>.

Местные лидеры ДПР в своей деятельности опирались на популистские лозунги. Например, многие активные деятели ДПР Алтая призывали к консолидации сил против «антинародной политики КПСС», требовали «суда над КПСС»<sup>32</sup>. Резкость и бескомпромиссность суждений у лидеров ДПР объясняется тем, что руководящая элита ДПР формировалась в основном на основе бывших партийных и советских руководящих кадров. Руководители организаций перенесли старые методы работы в сферу своей новой деятельности, отсюда – нетерпимость к инакомыслящим, агрессия, демагогия и популизм.

СДПР, партия преимущественно интеллигентская по своему составу, отличалась тщательным подходом к разработке своих программных принципов. Программа СДПР была изложена в Декларации, принятой на I съезде СДПР, состоявшемся 4-6 мая 1990 г. в Москве. Своими задачами партия видела всемерное содействие коренному преобразованию системы и в то же время защиту человека от негативных явлений, сопровождающих процесс преобразований<sup>33</sup>.

Отделения СДПР в Сибири были немногочисленными. Новосибирская организация СДПР состояла из 20 человек, около 20-30 человек входило в Тюменскую организацию СДПР, 35 человек – в Иркутскую<sup>34</sup>. Омская городская организация СДПР была образована 16 мая 1990 г. и состояла всего из 11 человек. Областная организация СДПР была создана 11 сентября 1990 г. и объединила 14 человек<sup>35</sup>. Са-

мой крупной организацией СДПР в Сибири была Красноярская краевая, объединившая в своих рядах 80 человек<sup>36</sup>.

В отличие от ДПР у лидеров СДПР не было такой нетерпимости к инакомыслящим и их взглядам. Например, Тюменская организация СДПР, созданная на основе клуба избирателей «Демократическая трибуна», поддерживала реформаторов в КПСС, выступала на страницах газеты «Демократ» за «регулируемую рыночную экономику при защищенности общества». Главный метод тюменских социал-демократов – социальный компромисс. Об этом неоднократно заявляли члены правления Тюменского отделения СДПР<sup>37</sup>.

Многие общественно-политические организации, возникшие в Сибири ранее, в связи с появлением отделений протопартий теряли свою популярность. В 1990 г. в Новосибирске практически прекратили свою деятельность «Демократическое движение», СПА «Вена-89»<sup>38</sup>. Численно сократился Народный фронт Тюмени, который в 1990 г. объединял немногим более 100 человек<sup>39</sup>. Новосибирское отделение Российского Народного фронта, созданное 24 марта 1990 г., практически бездействовало<sup>40</sup>.

Влияние ДС на общественное сознание Сибири в 1990 г. значительно снизилось, многие его лидеры перешли в другие общественно-политические организации. Так, например, в Омске, по данным местной организации ДС, на 1 января 1990 г. насчитывалось 16 членов и 25 кандидатов ДС, в период же с 16 января по 2 ноября 1990 г. поступило всего 50 заявлений о приеме в члены ДС. По данным же идеологического отдела обкома КПСС к лету 1990 г. численность членов ДС в городе составляла только 40-45 человек<sup>41</sup>.

В 1990 г. в деятельности самодеятельных общественных организаций Сибири прослеживалась следующая тенденция – консолидация на антикоммунистической основе. В 1990 г. в 73 регионах страны были созданы отделения республиканского движения «Демократическая Россия» (ДР), в том числе и в Сибири.

<sup>28</sup> ГАНО. Ф. 4. Оп. 111. Д. 337. Л. 11.

<sup>29</sup> ЦХАФАК. Ф. 1. Оп. 158. Д. 126. Л. 1, 5, 43.

<sup>30</sup> ЦХИДНИКК. Ф. 26. Оп. 16. Д. 575. Л. 60; Ф.Р-967. Оп. 1. Д. 3. Л. 8; Д. 5. Л. 6; Д. 9. Л. 1.

<sup>31</sup> Казьмин В.Н. От правозащитного движения к многопартийности в России (1965-1996). – Кемерово, 1997. – С. 81.

<sup>32</sup> Зырянов Г.П. Сколько партий на Алтае // Диалог. – 1991. – №5. – С. 3, 7.

<sup>33</sup> ЦДНИОО. Ф. 9623. Оп. 1. Д. 14. Л. 32-37.

<sup>34</sup> ГАНО. Ф. 4. Оп. 111. Д. 337. Л. 12; ТюОЦДНИ. Ф. 7. Оп. 82. Д. 105. Л. 5; Советская молодежь. – 1990. – 28 июля, 4 октября.

<sup>35</sup> ЦДНИОО. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 39. Л. 3-4; Там же. Ф. 9705. Оп. 1. Д. 15. Л. 3, 7.

<sup>36</sup> ЦХИДНИКК. Ф. 26. Оп. 16. Д. 575. Л. 60.

<sup>37</sup> Поиск. – 1990. – Вып. 6.

<sup>38</sup> ГАНО. Ф. 4. Оп. 111. Д. 337. Л. 11.

<sup>39</sup> Тюменский комсомолец. – 1990. – 22 мая.

<sup>40</sup> Пресс-бюллетень СибИА. – 8 апреля 1990. – №16 (55).

<sup>41</sup> ЦДНИОО. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 124. Л. 7; Ф. 9632. Оп. 1. Д. 36. Л. 3, 4; Там же. Д. 35.

Таблица 1. Неформальные общественно-политические движения Сибири 1985-1991 гг.

Регионы	Общества содействия перестройке и дискуссионные клубы	Клубы избирателей	Народные фронты	Протопартии, региональные отделения
Омская область	Союз содействия перестройке, «Диалог»	Омский городской клуб избирателей	Омский народный фронт	ДС, ДПР, СДПР, ДР
Тюменская область	Демократическая трибуна	Клуб избирателей народного депутата СССР С.В. Васильева	Народный фронт Тюмени	ДС, СДПР, ДР
Алтайский край	Общество активных сторонников перестройки	Алтай - Россия	-	ДС, ДПР, ДР
Новосибирская область	Демократическое движение	Новосибирский городской клуб избирателей	Новосибирский народный фронт	ДС, ДПР, СДПР, ДР
Томская область	Союз содействия революционной перестройке	Клуб народного депутата СССР Сулакшина, Томский комитет избирателей	Томское народное движение	ДС, ДПР, СДПР, ДР
Кемеровская область	Рабочий	-	Гражданская инициатива Кузбасса	ДС, ДПР, ДР
Красноярский край	Комитет содействия перестройке	Городской политический клуб избирателей гор. Красноярска	Красноярский народный фронт	ДС, ДПР, СДПР, ДР
Иркутская область	Клуб гражданских инициатив	Иркутский городской клуб избирателей	Байкальский народный фронт	ДС, СДПР, ДР
Сибирь, общее количество организаций	9	8	6	ДС – 8, ДПР – 6, СДПР – 6, ДР – 8.

Иркутское объединение «Демократическая Россия» было создано еще весной 1990 г. В него вошли 14 неформальных общественно-политических организаций<sup>42</sup>. 25 августа 1990 г. состоялась учредительная конференция Красноярского краевого движения «Демократическая Россия», на которой присутствовало 79 человек. Всего в движении участвовали 33 общественные организации края, региональные отделения политических партий и депутатские группы различного уровня<sup>43</sup>. 29 сентября 1990 г. в Алтайском государственном университете состоялась учредительная конференция регионального отделения политического движения «Демократическая Россия» (ДР). В него вошли 13 общественных организаций Алтая<sup>44</sup>. 15 октября 1990 г. в Омске было создано отделение движения ДР. В него вошли 13 неформальных общественно-политических организаций города и области. Всего вошло и активно работало в блоке ДР около 400 человек<sup>45</sup>.

Обобщенные сведения о неформальных общественно-политических движениях Сибири 1985-1991 гг. содержатся в таблице 1.

В конце октября 1990 г. все сибирские демократические организации влились в общероссийское движение «Демократическая Россия», которое смогло добиться победы на выборах Президента РСФСР в июне 1991 г. Б.Н. Ельцина и эффективно противостоять ГКЧП в августе 1991 г.

События августа 1991 г., показали, что отказ российской общественности от коммунистической идеологии принял необратимый характер, а ГКЧП вследствие этого был обречен на провал. После 1991 г. добившись своих целей – отстранения КПСС от власти и крушения тоталитарной системы, неформальное общественно-политическое движение Сибири прекращает свое существование. Многие лидеры неформалов перешли в новые политические организации или нашли себя в коммерции.

<sup>42</sup> Советская молодежь. – 1990. – 7 апреля.

<sup>43</sup> ЦХДНИКК. Ф. 26. Оп. 16. Д. 637. Л. 7; Ф. 972. Оп. 1. Д. 2. Л. 3; Д. 6. Л. 4; Д. 7. Л. 78-80; Д. 8. Л. 2.; Красноярский рабочий. – 1990. – 29 июня, 22 ноября.

<sup>44</sup> ЦХАФАК. ФП. 1. Оп. 158. Д. 126. Л. 78.

<sup>45</sup> ЦДНИОО. Ф. 17. Оп. 138. Д. 213. Л. 9; Ф. 9618. Оп. 1. Д. 122. Л. 9-10; Ф. 9623. Оп. 1. Д. 8. Л. 6; Ф. 9705. Оп. 1. Д. 1. Л. 1.